



社会学院 “社院一周”

2021 年第 19 期（总第 49 期）（6 月 7-13 日）

2021 年 6 月 16 日星期三

6 月 7 日（周一），云南民族大学社会学院常务副院长陈德顺教授携院副院长沈海梅教授、党政办主任周爱萍副教授、青年学者陶自祥副教授来学院进行人才引进宣传咨询及考察工作，社会学院院长张文宏教授、副院长杨镭教授、党委副书记张乃琴老师、博士生教学秘书卢小芳老师出席了此次调研，社会学院 21 届博士毋利军等四位博士参加了此次人才宣讲。



6 月 7 日（周一），数据科学与都市研究中心进行“上海都市社区调查 2021 年电话调查”项目的问卷设计和问卷第二次讨论，并基本完成了电话调查问卷设计。

6 月 7 日（周一），社会学院 19 级研究生第二党支部于线上开展诵读《大党魅力：推动民族复兴的伟大力量》一书活动。诵读声声热情高，满腔热血向党靠拢，党员们用声音表达对党的祝福。

6 月 8 日（周二），社会学系肖瑛、孙秀林、盛智明、陈伟 4 位教师与曹景

媛、严宇琼等 9 位硕博研究生一行前往甘肃省开展调研。在数天调研中，调研组围绕农村的社会治理创新以及高素质农民培训两个方面的议题，通过座谈会、深入访谈、现场走访以及阅读政策文本等方式收集了丰富的经验材料。

6 月 8 日（周二），上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（IESM）主任刘玉照教授带领团队博士研究生郭先举、乐鹏举一行三人，前往非洲卢旺达计划开展为期 6 个月的海外田野调查。



6 月 8 日（周二），社会学院举行 2021 届本科毕业论文答辩，社会学 73 名学生、社会工作 15 名学生，共计 88 名学生参加了答辩。在全体老师和同学的共同努力下，通过学生 PPT 展示与陈述、老师提问、学生答辩、小组评定等环节，我院 2021 届本科毕业论文答辩顺利完成。

6 月 7-10 日（周一），学院硕士论文答辩继续举行，8 名社会学硕士研究生、8 名行政管理硕士研究生、4 名民俗学硕士研究生、4 名人口学硕士研究生、17 级 1 名人口学博士留学生分别进行了学位论文答辩，并顺利通过。

6 月 10 日（周四），在今年 5 月底举行的中国社会学妇女/性别社会学专委会第三届理事会选举中，社会学系计迎春教授当选为副理事长。

6 月 10 日（周四），上海市卫健委基层健康卫生处杨超处长到访学院，就健康社会工作和安宁疗护议题进行调研，学院沈艺书记、杨铨副院长与社工系系主任程明明等参加。

6 月 11 日（周五），李友梅教授、张文宏教授参加纪念中国社会学“黄埔一期”——“南开班”40 年之“面向新发展阶段的中国特色社会学研究高端学

术论坛”，李友梅教授做《超越“现代化悖论”：人民本位的社会共同体建设》的主题报告。



最新成果动态

▲ 人口学研究所 **Fatima Tehreem** 博士以第一作者发表在国际期刊 *Journal of Environmental Planning and Management* 的论文 “Renewable and nonrenewable energy consumption, trade and CO(2)emissions in high emitter countries: does the income level matter? (主要排放国家的可再生及不可再生能源消费、贸易和碳排放与收入水平的关系)” 近日**入选ESI 热点论文**。此论文受到了国家社科基金重大项目和国家自然科学基金的资助。

The screenshot shows the Web of Science interface for a specific article. The article title is "Renewable and nonrenewable energy consumption, trade and CO(2)emissions in high emitter countries: does the income level matter?". The author is listed as "作者: Fatima, T (Fatima, Tehreem)¹; Shahzad, U (Shahzad, Umer)²; Cui, LB (Cui, Lianbiao)²". The journal is "JOURNAL OF ENVIRONMENTAL PLANNING AND MANAGEMENT". The article is highlighted as a "热点论文" (Hot Paper) in the "引文网络" (Citation Network) section on the right. The article abstract discusses the effects of increased income and renewable energy on environmental quality, mentioning that increased income contributes more to the energy mix, which contributes to environmental pollution through nonrenewable energy.

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰 （本期编辑：程金）
信息提供：卢小芳、郑宏彩、陈小紅、回胜南、陈伟、闵悦、樊杰、程明明

Fatima Tehreem 博士是人口学研究所的博士后研究员，她主要的研究领域包括能源消费和二氧化碳排放的原因和影响、全球化、气候变化、旅游、二氧化碳排放以及中国和亚洲人口之间的差异化等话题，相关成果发表在 *Journal of Environmental Planning and Management*, *Environmental Science and Pollution Research* 等。

▲ 社会学系张海东教授在 2021 年第 5 期的《学习与探索》上发表学术论文《非体制人的职业流动特征分析》。

▲ 观察者网 6 月 9 日刊发社会学系刘玉照教授的采访：职业教育，学美国还是学德国？

▲ 澎湃新闻 6 月 9 日发表社会学系计迎春、张雪松、刘岳的研究成果《把性别红利转化为人口红利和人才红利》